7

瓷器之成,窑火是赖

——千年瓷都薪火相传的奥秘

□新华社记者 吴锺昊 沈洋 袁慧晶

送进去的是质朴,捧出来的是雅致。千年瓷都生生不息的窑火不断燃烧出一个又一个奇迹·····

窑火背后,是坚守和梦想,还有代代相传的工匠 神

10月22日,中国景德镇国际陶瓷博览会落幕。但 昌江的滔滔江水和江畔十里长街,仍在诉说着千年窑 火的辉煌和延续······

最后的把桩师傅

19日,景德镇一座复建的清代狮子窑被重新点燃。这座窑炉在清代是用于烧造民间日用瓷的,以树枝杂木为燃料,投柴口大,外形像极了狮子。

这是景德镇自2009年以来复烧的第11座传统窑炉。据史料记载,景德镇清代有狮子窑70余座,至1928年尚有22座,并有数百名窑工分布在周边。如今都难觅踪迹了。

窑火点燃后,71岁的胡家旺便是唯一把控全局的 人。多数时候,他就坐在窑炉前的一把椅子上一口一 口地喝茶。到了温度攀升的关键时刻,他一声令下, 旁边的窑工便不断添柴加火。

清代督陶官唐英说:"瓷器之成,窑火是赖。"瓷器好不好,就靠一把火。柴窑内部温度不均衡,温差较大,前部温度达到1000摄氏度时,后部才300摄氏度。窑工需要掌握好烧窑的快慢,把握好窑内的温度变化和气氛,在没有精密仪器的情况下,全靠把桩师傅凭经验指挥。

把桩师傅是柴窑烧成过程的总负责人,他的一项 重要职责是观察火焰、判断温度。

"(把桩师傅)利用烟囱的抽力、窑炉的结构和满窑形成的火焰走向来控制窑炉的温度。窑炉有几个观火口,我有几十年把桩经验,可以根据火焰的颜色准确判断窑炉的温度。"胡家旺说。他还有一门绝活:在关键时刻,他往窑炉里吐一口唾沫,根据吐进去的唾沫燃烧程度,就可以辅助判断窑内温度。

如果窑烧得不好,烧塌半边匣钵是常有的事。景德镇有一句俗语说:"年过得好,不如建窑建得好、烧窑烧得好。"把桩师傅是烧窑的总指挥,可以让老板发财,也能让窑厂倒闭。

每次烧窑前,助手都会把胡家旺的茶泡好、灯点好,再接他过来。而胡家旺一定会沐浴更衣。沐浴更衣是老规矩,喝茶等待是他的习惯。这些细节突显出把桩的重要性和仪式感。

胡家旺是国家级和省级非物质文化遗产代表性传承人,被人称作"景德镇最后一位把桩师傅"。他参与了狮子窑整个重造过程。

古代只有来自江西都昌县和鄱阳县的人能烧窑,只有冯、余、江、曹四大姓氏的人才能在景德镇烧窑。否则,连窑厂都不能进。"那些本该代代传承的人,多数中途放弃了。否则,这事轮不到我去做。"胡家旺说。

要掌握柴窑烧成的精深技艺,绝非一朝一夕可就。历史上能干到"把桩"的人,都是从最低等级的活儿干起的,一步步代替前面工位的人,才能登顶成为把桩师傅。"100个烧窑的人,能出1个把桩就不错了。"胡家旺说。

没有烧窑,就出不了胡家旺这样的把桩师傅。而 没有生产,那些手工制瓷技艺都要消亡。"复建复烧历 史窑炉是保护和传承手工制瓷技艺的一种有效手段。" 国家文博研究员周荣林说。

不会烧窑也能制瓷

在当代景德镇,工匠精神可以借助手工制瓷技艺 传承,也可以变成一种超脱于传统技艺的文化,浸润 每个热爱陶瓷的人。

虽然不会拉坯、不会上釉、不会烧窑,但不到30岁的熊建亮依旧创建了自己的窑口。

熊建亮曾在景德镇陶瓷大学(原景德镇陶瓷学

院)学习西方油画,但他喜爱陶瓷,2009年毕业后决定留在景德镇创业。

"我知道要做什么样的瓷器。我不会做,景德镇有这么多老师傅,他们可以帮我做。"熊建亮拿起一只青花茶杯对记者说,一只普通的杯子,从成型到烧成,至少需要经过8位老工匠的手;一件复杂作品往往需要十四五位老工匠齐心协力。

毕业7年后,熊建亮的窑口已经小有名气,但他仍然坚持着自己的想法:做既体现情怀又获得市场认可的瓷器。他热爱景德镇传统瓷器,但也坚持变革,赋予传统以时代内涵。

"景德镇有4大名瓷,粉彩、青花、玲珑瓷和颜色釉,为什么不把这4大名瓷结合起来呢?"熊建亮说,这种组合装饰方式以往少见,因为工匠们认为这样的混搭装饰费事、费工,需要多次入窑烧制,废品率很高。"现在烧菜,进步了,这些想法可以去尝试"。

熊建亮也尝试把西方的美学、工艺和装饰手法引入到制瓷工艺中。"不是把西方的东西照搬进瓷器里,而是引入一种美学思维。"他说,比如一个缸破了,加上一些点缀和补充,又能够呈现出另外一种美。

景德镇从来不缺"开放包容、兼收并蓄"的精神。但是熊建亮很清楚,一切的创新、创意必须建立在对传统技艺的继承之上。

"创新不是乱发挥,景德镇传统的器型、纹饰能够流传千年,自有其合理之处。"熊建亮说,做陶瓷门槛可低可高,如果想要做出一件符合标准、符合规制的周正器具,那绝非数年之内就可以实现。

3D打印技术的出现,也使更多的人能够相对比较轻松地跨过制瓷的门槛。一只陶瓷花瓶从3D打印到烧制完成,全程只花了3个多小时,而传统工艺流程则需要10到15天时间······

"如今3D打印成功率约为70%,远高于传统陶瓷制法。"景德镇源创高科工业技术有限公司总工程师曾树说,即使是从未学习过陶艺的人,也能够把自己想象的陶瓷造型变成陶瓷作品。

景德镇传统手工制瓷大致有72道工序,3D打印陶瓷将其简化到三大步骤。"首先要材料过关才能打印

成型,然后放进干燥箱速干上釉,最终还要能够经得起微波高温速烧。"曾树说。

然而,研发团队对传统配方和技艺的沉淀和积累 花费了近15年时间。

"3D打印的过程很像传统陶瓷制作中的'盘筑'法,但传统配方的瓷泥无法运用到3D打印设备中来。为此,我们重新调配泥料的比例和成分。"曾树说。

"3D打印陶瓷的关键技术突破仍是基于传统制瓷工艺。"源创公司董事长段镇民强调说。

匠心匠情发挥关键作用

"做个瓷盘能有多难?"王代平曾经发出这个疑问。 在今年的景德镇瓷博会上,王代平用中英双语主 持了北欧艺术节的开幕式,向来自多国的驻华使节和 艺术家们介绍景德镇瓷器。他还向朋友们讲述了自己 在景德镇创业的故事。 今年43岁的王代平来自中国台湾,曾是一家世界

500强企业西欧区的负责人,4年前决定到景德镇学习 瓷器制作并自创品牌。那时,他不认为"玩泥巴"是 个了不起的挑战。

由于求学和工作,王代平曾流连于欧洲的博物馆、画廊和设计精品店,他立志要把艺术融入到日常生活。

但是,成为"景漂"之后,他才发现做个瓷盘并不容易。"当初所有的狂傲都被瓷器给磨光了。"王代平说。

"因为同样的颜色在不同的温度下烧出来的效果差异很大,我们花了快3年的时间去试验釉中彩餐具从发色、单色、复色、调色、配色等等过程。"王代平回忆说,起初他们只能查阅资料、走访作坊来一点点打听釉中彩的工艺。在烧制过程中,他们会仔细记录温度并不断测试,以稳定成品质量。

沉寂4年后,王代平和他的合作伙伴发出第一批 产品,摆在了伦敦顶级陶瓷专卖店的橱窗里。

当初放弃英国工作签证和高薪职位到景德镇时,家人朋友多数不同意。幸运的是,他找到了志同道合的伙伴——50岁的英国物理学博士盖博天和38岁的景德镇资深画师罗艳。

"我们一致认为,景德镇是一个可以实现梦想的地方。"王代平说,放眼世界,很难找到像景德镇这样既有强烈的人文文化,又具丰富工艺资源的城市。

王代平觉得,他们的三人组合可以把欧洲市场的 审美需求和景德镇的制瓷工艺相结合,把传统工艺和 现代商业相结合,从而找到一个创建高端陶瓷品牌的 渠道。而在这个过程中,匠心匠情仍然发挥关键作 田



重庆秀山:"红军的亲人"与"红军桥"

□新华社记者 谷训

在重庆市秀山县雅江镇江西村,农民李叶川拿出家中珍藏的一块当地政府赠送的匾额,上面题写着"红军的亲人"。看着这块匾额,李叶川讲起开国将军段苏权与他爷爷李木富的一段生死相依、鱼水情深的故事。

1934年11月,红军黔东独立师在掩护红二、六军团东征湖南后,奉命东进湘西与红军主力会合。途中遭遇敌人伏击,政委段苏权左踝骨中弹受伤,与部队失散。就在段苏权伤势严重、敌人又严密搜捕的危险关头,秀山农民李木富收留了他,把他藏在家后的山洞中,并找来医生治疗,每天送饭送药,冒死守护这位红军伤员。一个多月后,段苏权基本伤愈,便告别了李木富一家,继续追

寻红军队伍。 经过革命战争的洗礼,段苏权

成为开国将军,他没有忘记当年救护他的淳朴农民李木富。1983年,已任中国人民解放军军事学院政委、全国人大常委会委员的段苏权回到阔别多年的秀山,参加秀山土家族苗族自治县成立大会,但却没能如愿找到李木富。后来,秀山县武装部寻访到李木富,段苏权托人问李木富需要什么帮助,李木富说自己什么也不要,只希望能在村前的河上架一座桥,方便父老乡亲。于是,由段苏权出资、村民们出力的一座水泥桥建了起来,村民们亲切地称它为"红军桥"。

段苏权看到从秀山寄来的李木富和当年医治他的医生的照片,十分激动,回信道:"他们无愧为红军的亲人,理应受到新社会的尊敬和爱戴。"

^{飘。} "红军的亲人"这个名字让李 木富和他的子孙后代感到温暖,李叶川说,爷爷当年英勇善良之举正 是红军精神的体现,在今天,秀山

人把这种精神发扬在家乡建设中。 雅江镇目前有两个贫困村,计划今年完成脱贫任务,李叶川家所在的江西村就是其中一个,有100多家贫困户。传统的油桐种植业几年前遭遇市场波动的打击后,当地干部群众积极寻找新的突破口,根据城市消费趋势,把产业帮扶的重点放在生态养殖上,还引进农村电商,打通销路。

商,打通铜路。 "经过几年培养扶持,现在纯粮食饲养的鸡、鸭、生猪和高山放牧的牛羊销往湖南、湖北、福建等多个省市,借助农村淘宝,腊肉、竹笋、黄花等土特产品更是远销全国。现在要做的就是引导帮助更多贫困户参与进来,加大生产。"雅江镇干部杨秀禄说。

当地乡村旅游业也在规划之中,利用高山杜鹃等自然资源,拟开发建设映山红风景区。杨秀禄说:"'若要盼得红军来,岭上开遍映山红',独特的自然景观与红色文化相结合,将是秀山革命老区发展的新希望。"